

Д. Б. Мельцер. **Белоруссия и Болгария: дружба вечная, нерушимая, 681—1981.**—Минск: Изд-во БГУ, 1981.—320 с.

Книга Д. Б. Мельцера отличается обстоятельностью изложения. Белорусско-болгарские отношения раскрываются как составная часть многосторонних связей русского и болгарского народов, ибо белорусский народ тесно связан с русским народом общностью происхождения и исторических судеб. Поэтому и белорусско-болгарское сотрудничество развивалось в русле русско-болгарских отношений. Его цементировало кровное родство русских, белорусов и болгар. Со ссылками на многочисленные источники это хорошо показано в книге.

История многих народов нашей страны также с давних времен связана с судьбой России и ее внешнеполитической деятельностью. В условиях мировой системы социализма они объективно вовлекаются в процесс советско-болгарских взаимоотношений. Однако на уровне отдельных народов советско-болгарское сотрудничество пока еще недостаточно исследовано. Книга Д. Б. Мельцера до некоторой степени восполняет этот пробел.

Совместное участие в строительстве нового общества обогатило взаимосвязи советского и болгарского народов новым содержанием. Анализируя новый тип международных отношений, автор прослеживает создание предпосылок для перехода к международной социалистической экономической интеграции, для которой характерно тесное взаимодействие национальных экономик братских стран, раскрывает основные направления интеграционных процессов. В связи с этим нельзя не отметить еще одну оригинальную черту исследования. В отличие от многих работ, посвященных крупномасштабным проблемам интеграции, Д. Б. Мельцер рассматривает интеграционные процессы в историческом плане как бы «приземленно», применительно к одной союзной республике, конкретным предприятиям.

При таком подходе тем рельефнее предстает их всеобъемлющий, «сквозной» характер. Это выражается в том, что в русле международного социалистического разделения труда вовлекаются все союзные республики и экономические районы Советского Союза и других братских стран.

В книге приводятся яркие примеры и фактические данные об участии Белорусской ССР в международном социалистическом разделении труда и экономическом сотрудничестве с НРБ. В частности, велика ее доля в общесоюзном экспорте в Болгарию электронно-вычислительной техники, самоходных скреперов, металлорежущих станков, сверхтяжелых самосвалов и большегрузных автомобилей, тракторов. В свою очередь, республика полу-

част из Болгарии большое количество промышленной продукции и товаров народного потребления. Укрепляются непосредственные производственные и научно-производственные связи между родственными трудовыми коллективами. Это хорошо показано на примерах сотрудничества минских и болгарских тракторостроителей, создателей электронно-вычислительной техники, труженников колхозов и совхозов. Международная социалистическая экономическая интеграция активизировала всю сферу духовной жизни социалистических стран. В книге анализируются многие действенные формы научного и культурного сотрудничества Белоруссии и Болгарии.

Книга Д. Б. Мельцера—итог многолетней кропотливой работы автора над поиском и изучением научных источников, его встреч с сотнями советских людей, побывавших в Болгарии. Она написана на основе многочисленных архивных, в том числе и впервые вводимых в научный оборот материалов, с привлечением обширной советской и болгарской научной литературы, периодической печати разных лет. Она будет с интересом прочитана всеми, кто интересуется историей и состоянием белорусско-болгарских связей.

М. П. Квочкин,
В. Ф. Шалькевич

В. А. Марков. **Проблема сохранения и современная наука. Философско-методологический анализ.**—Рига: Зинатне, 1980.—301 с.

Прогресс современной науки неразрывно связан с анализом методологических принципов. Одним из них является принцип сохранения, имеющий мировоззренческие, методологические и теоретико-познавательные аспекты. Анализу роли данного принципа в научном познании уделялось недостаточное внимание. В частности, далеко не во всех областях науки исследован его методологический статус, не прослежено становление и развитие идеи сохранения, не раскрыта его структура и гносеологическая природа, не показана его взаимосвязь с философскими и общенаучными категориями. Особое значение имеет исследование вопроса о роли и месте принципов сохранения в структуре современного научного знания. Определенный вклад в решение этих вопросов вносит монография В. А. Маркова «Проблема сохранения и современная наука».

Исследование проблемы автор начинает с анализа истоков зарождения идеи сохранения, ее генезиса и современного состояния разработки (глава 1). Такой подход весьма продуктивен, поскольку позволяет актуализировать круг идей, неразрывно связанных с проблемой сохранения. Фиксируя противоречивое единство устойчи-